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A téma indokoltsága 

Paul R. Amato amerikai szociológus, a válás témakörének egyik leginkább hivatkozott 

szakértője The Consequences of Divorce for Adults and Children / A válás következményei 

felnőttek és gyermekek esetén (2000) című tanulmányában leszögezte, hogy „A családi élet 

terén a 20. században végbemenő változások közül talán a legdrámaibb – és a legszélesebb 

körű következményekkel bíró – a válás arányának növekedése volt” (Amato, 2000, 1269.). Bár 

Magyarországon e tekintetben 2010 óta a teljes válási arányszámmal is alátámasztott kedvező 

változás tapasztalható, 2020-ban a házasságok 33%-ában még mindig válásra lehetett 

számítani. 

A házasságbomlásnak gazdag irodalma van. Számos kutatás, tanulmány foglalkozott egyrészt 

a válási arányok növekedésének igen összetett okaival, másrészt széleskörű 

következményeivel. Mivel azonban ez az irodalom döntően kvantitatív kutatásokon alapszik, 

sajnálatos módon nem tudunk eleget egyrészt arról, hogy ki hogyan éli meg a válást/szakítást, 

másrészt arról, hogy ki „mit kezd”, hogyan küzd meg ezzel a krízisnek tekintendő, megterhelő 

élethelyzettel.  

A szakirodalom illetve saját tapasztalatom szerint a mélyinterjú, és különösen az 

életútinterjús mélyinterjú – a mellett, hogy fontos adatgyűjtési eszköz, kutatási módszer – ezen 

kérdéskörök igen hasznos formába öntője, hiszen kiváló lehetőséget teremt a velünk történt 

életesemények értelmezésére, a történtek értelmének megtalálására. Már a téma 

szakirodalmának áttanulmányozása közben meggyőződésemmé vált és empirikus kutatási 

tapasztalataim során be is bizonyosodott, hogy nagy szükség van e szempontok vizsgálatára. 

Az eredmények alapján levont következtetések több szempontból is hozzájárulhatnak a magyar 

emberek, családok, kisközösségek és a magyar társadalom egészségi állapotának javításához. 

Egyrészt a házasságbomlás prevencióját támogató intézkedések kidolgozásával, másrészt a 

döntéshozók, szociális, jogász és oktatási szakemberek érzékenyítésén és az elváltakat 

támogató szolgáltatások felállításán és népszerűsítésén keresztül. Utóbbival összefüggésben 

eredményeimmel fel szeretném hívni a figyelmet az önsegítő csoportok hatékonyságára, és 

ösztönözni a döntéshozókat azok minél szélesebb körű támogatására, „hasznosítására” a 

magyar társadalom mentálhigiénéjének javítása érdekében. 

 



2 
 

Kutatási minta és konkrét kutatási célok 

2016 és 2019 között készített harminc félig strukturált életútinterjúra alapozott empirikus 

kutatásomban egyrészt váláson, illetve szakításon átesett személyek válásmegéléseinek, 

válásjelentéseinek megismerésére és mélyelemzésére, magukat az érintetteket megszólaltató 

bemutatására vállalkoztam. Másrészt a válás feldolgozási lehetőségeinek feltérképezését, 

illetve a továbblépést segítő külső és belső erőforrások, megküzdési/coping stratégiák, 

készségek ill. képességek kutatását is fontos feladatomnak tekintettem. Ez utóbbiak között 

kiemelt figyelmet fordítottam egy váláson átesetteket támogató konkrét önsegítő csoport 

működésének elemzésére, „hatékonysági vizsgálatára”. Kutatási mintámat tizenhat (434 

oldalnyi szöveg) a „Válás és Újjászületés Önsegítő Csoportban” részt vett és tizennégy (369 

oldalnyi szöveg) a vizsgált önsegítő csoportban nem járt elvált, vagy párkapcsolati szakításon 

átesett interjúalany képezte. 

A kutatás módszertani megközelítése 

Disszertációm alapvetően szociológiai munka – és mint ilyen a problémafelvetése, a kutatási 

cél és a kutatási kérdések megfogalmazása, a mintaválasztása, valamint az eredmények 

interpretálása is társadalmi vonatkozásokra, társadalmi jellemzőkre összpontosít –, de egyúttal 

interdiszciplináris is, amennyiben a kutatási eredmények, az interjúk értelmezésekor a 

különböző tudományterületek (főként a pszichológia, a mentálhigiéné és a thanatológia) 

témámat érintő szempontjai, meglátásai-megállapításai beépülnek a dolgozatba. Ezzel is 

segítve a vizsgált kérdéskör minél teljesebb, mélyebb megértését.  

 

A disszertáció felépítése 

Mielőtt kvalitatív módszertanra alapozott empirikus kutatásomban feltérképeztem és 

nagyító alá vettem a különböző válásmegéléseket, illetve megpróbáltam megragadni a 

válásjelentések sokszínűségét és összetettségét, továbbá megvizsgáltam a válásfeldolgozás 

lehetőségeit, kísérletet tettem témám tudományelméleti hátterének összefoglalására. 

Disszertációm elméleti fejezetei között elsőként a válással kapcsolatos demográfiai 

eredményeket, illetve a válással kapcsolatos szociológiai elméleteket foglaltam össze és 

értelmeztem. A későbbiekben A válás interdiszciplináris megközelítése című fejezetben tértem 
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ki a pszichológia és a vele szoros kapcsolatban lévő interdiszciplináris tudományok, a 

thanatológia és a mentálhigiéné válással kapcsolatos legfontosabb elméleteire, fogalmaira, 

eredményeire illetve tapasztalataira, és itt összegeztem az önsegítő csoportokról ismert elméleti 

szakirodalmat is. 

Ezek után a módszertani fejezetben bemutattam az empirikus kutatásomban alkalmazott 

módszerek elméleti hátterét, majd ezt követően ismertettem kutatásom lépéseit és az elemzés 

során kikristályosodott kutatási kérdéseimet. Végül összegeztem empirikus kutatásom 

eredményeit és tanulságokat fogalmaztam meg. 

Az interjúk feldolgozásához, elemzéséhez alkalmazott módszertan 

Disszertációmban empirikus kutatásom feldolgozása során „kevert” módszertannal dolgoztam. 

Harminc életútinterjús mélyinterjúm elemzése során a „klasszikus” tartalomelemzés (Antal, 

1976; Krippendorf, 1995) és a Grounded Theory (Corbin és Strauss, 2015; Gelencsér, 2003), 

valamint a biográfia (Bögre, 2018; Bögre, 2020a; Bögre, 2020b; Bögre, 2020c), és a narratív 

pszichológiai tartalomelemzés (Ricoeur, 2001; László, 1998; László, 2005; László, 2008; 

Péley, 2002; Görgőy, 2015) szempontjaira, elemeire is támaszkodtam. Nem köteleződtem tehát 

el kizárólag egyik felsorolt módszer mellett sem, és nem is alkalmaztam „mereven”, 

teljeskörűen e módszerek lépéseit, szabályait. 

 

Kutatási kérdések és eredmények 

Az általam készített harminc életútinterjú mélyelemzése illetve a témában való elmerülés 

érdekében megvizsgált feltáró kutatási kérdéseim a következők voltak: 1. Mit jelent a válás az 

érintettek számára, milyen válásmegélésekről számolnak be azok, akik átestek ezen az 

életeseményen? 2. Mit kezdenek a válással az érintettek, illetve milyen, a feldolgozást, a 

továbblépést segítő külső és belső erőforrásokról, módszerekről vallanak? Ahogy elemzési 

munkám során beazonosítottam a vizsgálandó problémákat, e feltáró kutatási kérdéseimet 

„tisztítottam”, pontosítottam. Ennek nyomán egyrészt az említett két témakörön belül négy 

illetve hét konkrét kutatási kérdést tettem fel és válaszoltam meg az interjúk alapján. Másrészt 

− tizenkettedik kutatási kérdésként − megvizsgáltam, hogy milyen tanulságok vonhatók le a 

válás prevenciójával, illetve a váláson/szakításon átesettek és családtagjaik mentálhigiénéjének 

támogatásával kapcsolatban az érintettekkel készült interjúkból. 
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A válásjelentésekkel, válásmegélésekkel kapcsolatos feltáró kérdésem tekintetében pontosított 

kutatási kérdéseim a következők voltak: 

1. Milyen jelentéseket tulajdonítottak a válásnak/szakításnak az érintettek? Hogy 

definiálták ezt az életeseményt? 

2. Milyen válásmegélési mintázatok rajzolódnak ki az interjúkból? 

3. Milyen, a válásjelentést, válásmegélést befolyásoló tényezőkről tanúskodnak az 

interjúk? 

4. Ha párkapcsolati útjukkal összefüggésben traumatizálódtak az interjúalanyok, akkor mi 

volt a trauma oka? 

 

Első konkrét kutatási kérdésemmel kapcsolatban arra a megállapításra jutottam, hogy a 

válás Janus-arcú, kettős, ambivalens életesemény, jó és rossz jelentése, megélése egyaránt van, 

illetve lehet.  

A válás nehézségeinek, negatívumainak leírására leggyakrabban a következő szavakkal, 

kifejezésekkel éltek beszélgetőtársaim: trauma, mély krízis, sokk; „óriási,” „elmondhatatlan” 

illetve „brutális mélységű” fájdalom; többnyire bűntudattal járó kudarc; szégyen; veszteség; 

félelem; család szétesése; bizonytalanság; pszichés és fizikai megterhelés, nehézség, sokszor 

olyan súlyos, hogy öngyilkossági gondolatokra illetve kísérletre is készteti a váló személyt. 

A válás ugyanakkor lehetőség is. Lehetőség a személyiség fejlesztésére új készségek, 

képességek elsajátításával, és új ismeretek megtanulásával, önkritika gyakorlásával, önismereti 

felismerésekkel, belátással (saját „működésünk”, reakcióink, hibáink és erősségeink 

tudatosításával, igényeink, szükségleteink tisztázásával, stb). Egy párkapcsolat, illetve annak 

zátonyra futása sok tapasztalattal gazdagítja az embert. A szakítás egyrészt az önismereti 

fejlődés, illetve a „felnőtté válás” része, másrészt annak kiváltója, ösztönzője. Alkalmat ad a 

visszatekintésre, addigi életutunk és párkapcsolatunk összegzésére illetve értékelésére, 

konklúziók levonására. Ilyen értelemben a válás tehát lehetőség identitásunk 

megfogalmazására, megtalálására és ezzel együtt az újjászületésre, akár a poszttraumás 

növekedésre is. 

A második, a válásmegélésre vonatkozó kérdéskörben az alábbi mintázatokra figyeltem fel. 

Interjúalanyaim döntő többsége párkapcsolata megszakadásának leírásakor, az akkori önmaga 

jellemzésekor pozitív és negatív jelentéseket egyaránt felsorakoztatott. Közülük többen külön 

ki is emelték, hogy ez az életesemény számukra „kettős”, „ambivalens” színezetet kapott. Ők 

azok, akik egyrészt rámutattak a válás traumatikus, nagy fájdalommal, pszichés problémákkal 
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járó és életvitellel kapcsolatos, „praktikus” nehézségeket okozó oldalára, másrészt felvázolták 

azt az önismereti utat, ami a válás újjászületési lehetőségként való megéléséhez vezetett. Hat 

interjúalanyom csak negatív fogalmakkal válaszolt a „Hogyan definiálná a válást?” – kérdésre. 

Kizárólag pozitív megéléssel harminc beszélgetőtársam közül senki sem „dicsekedhetett”, 

semleges-tényszerű megközelítést egy fő adott. Azaz − az első kérdésre kapott válaszhoz 

hasonlóan − a válásmegélési mintázatok is a válás Janus-arcúságát támasztották alá.  

Harmadik kutatási kérdésem a válásmegélés befolyásoló tényezőit kutatta. Elemzésem 

során ennek kapcsán rámutattam a válás „eredeztetésének” illetve folyamatként vagy statikus 

eseményként való értelmezésének, a hűtlenségnek, a transzgenerációs mintáknak a hatására. 

Továbbá eredményeim felhívták a figyelmet a közös gyermekek, az interjúalany 

kapcsolatmegélésének és a közvetlen környezet válásmegítélésének szerepére is. 

A negyedik, a válási trauma beazonosítását célzó kérdésem vonatkozásában egyrészt 

felhívtam a figyelmet arra, hogy sokszor magának az elvált személynek sem volt egyértelmű, 

hogy a válás/szakítás, és/vagy a válással/szakítással végződő rossz, bántalmazó, elnyomó, 

rideg, „semmilyen”, stb. párkapcsolat jelentett-e krízist, traumát, illetve hogy alapvetően a 

másik fél hűtlenségét kellett-e adott esetben feldolgozni. Másrészt a következő nyolc 

kategóriába soroltam beszélgetőtársaimat a traumatizálódás témakörében: nem traumatizáltak 

/„váltók”; a gyermekeik különélése miatt traumatizáltak; a rossz házasság, az eltávolodás illetve 

a válást megelőző bizonytalanság által traumatizáltak; a válópert traumaaktivizáló tényezőként 

megélők; a bontóperi határozat következtében traumatizálódók; a párjuk hűtlenségét 

traumaként megélők; a többszörös traumaátélők; az elkötelezettségre illetve a 

felelősségvállalásra való képtelenség realizálása miatt traumatizáltak. 

A második, a feldolgozással illetve továbblépéssel kapcsolatos feltáró kutatási kérdésem 

kapcsán további hét konkrét kérdést vizsgáltam meg az elemzés folyamatában: 

5. Milyen, a válásfeldolgozást, illetve a továbblépést befolyásoló tényezőkre utaltak az 

interjúalanyok? 

6. Milyen feldolgozási módokat, továbblépési utakat említettek az érintettek, amikor a 

szakításukra, válásukra adott reakciójukat elemezték?  

7. Milyen, a feldolgozást, a továbblépést segítő eszközökről és készségekről számoltak be 

elvált és szakításon átesett beszélgetőtársaim? 

8. Hatékonynak bizonyult-e a válás/szakítás utáni továbblépés tekintetében a vizsgált 

Válás és Újjászületés Önsegítő Csoport? 

9. Miben más a Válás és Újjászületés Önsegítő Csoport tagjainak válásfeldolgozása az 

ebbe az önsegítő csoportba nem járt interjúalanyok feldolgozásánál?  Kaptak-e valami 
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plusz segítséget válásfeldolgozásukhoz a Válás és Újjászületés Önsegítő Csoportban az 

érintettek? 

10. Milyen értelemadási mintázatok rajzolódnak ki a házasságbomlást/szakítást megélt 

személyek vallomásaiból? Azaz látják-e, és ha igen, akkor miben válásuk/szakításuk 

értelmét, személyes életükre vonatkozóan milyen hozádékát(ait) fogalmazzák meg 

ennek az életeseménynek? 

11. Az interjúk készítésekor hol tartottak a feldolgozás, illetve a továbblépés folyamatában 

elvált illetve szakításon átesett beszélgetőtársaim? 

Az ötödik kérdésem a feldolgozás alakulásában szerepet játszó tényezőkre irányult. E 

tekintetben az új párkapcsolat létrejötte, az önkritika megléte, a megbocsátás-belátás-

indulatmentesség, a negatív érzelmekkel való szembenézés merült fel. Valamint e témakörben 

is hangsúlyt kapott a transzgenerációs örökség, és a közös gyermekek hatása. Ezeken kívül a 

feldolgozást befolyásoló tényezők sorát gazdagította a volt házastárssal/párral való kapcsolat 

illetve a volt házastárs megítélése, a szakítás körülményei, a volt házastárs válásmegélése, 

válásfeldolgozási módszere és a vele való jelenlegi fizikai közelség, a pozitív jövőkép és a 

szakítás értelmének megtalálása is. 

A hatodik, válásfeldolgozási módokra vonatkozó kérdésben a tudatos megküzdés és az 

elfojtás/hárítás módszerét azonosítottam, és a szakemberi segítség jelentőségét hangsúlyoztam.  

A hetedik, a továbblépést segítő eszközöket vizsgáló témakör kapcsán rendkívüli 

sokszínűségről, és egyúttal egyénreszabottságról számoltam be, egyéni és közösségi 

segítségeket egyaránt bemutattam. 

Nyolcadik vizsgálati szempontként a Válás és Újjászületés Önsegítő Csoport hatékonyságát 

jelöltem meg és megállapítottam, hogy a váláson/szakításon átesetteket összefogó önsegítő 

csoportban való részvétel valós esélyt adhat tagjainak a pozitív pszichológiából ismert 

„poszttraumás növekedésre”, a pozitív megküzdésre. Ebből kifolyólag úgy gondolom, hogy 

fontos lenne minél szélesebb körben és minél több krízishelyzetben kiaknázni az önsegítő 

csoportok erősségeit.  

Kilencedik kutatási kérdésem arra vonatkozott, hogy ad-e valami pluszt a 

váláson/szakításon átesetteknek szervezett vizsgált önsegítő csoport más, a továbblépést 

támogató eszközökhöz, módszerekhez képest? Elemzésem során rámutattam, hogy igen. 

Ugyanis a csoporttagok a sorsközösség tapasztalatával gazdagodtak, és ezzel az empátiának 

egy egészen különleges szintjét illetve különleges csoportkohéziót, csoportenergiát 

tapasztalhattak meg. Ezek mellett élettörténetük, viselkedésük, reakcióik, stb. hasonlóságából 

következően a válás/szakítás miatti szégyenérzetük, illetve a stigmatizáltság érzéséből adódó 
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fájdalmuk megszűnt. E intézményesnek tekinthető támogatói formában ráadásul a résztvevők 

egyrészt tanulhattak egymás továbblépési próbálkozásaiból, másrészt feldolgozásban „előrébb 

tartó” sorstársaik példája reményt adhatott nekik arra, hogy a negatív érzéseik idővel illetve a 

tudatos megküzdés felvállalásával csökkeni fognak. Végül, de nem utolsó sorban facilitátor 

támogatása mellett olyan speciális feladatokat oldottak meg, melyek révén saját működésük, 

gyerekkori családjuk, és megszakadt párkapcsolatuk elemzéséhez egy új látásmódot kaptak. 

Ráadásul a feladatok sokukat katarzisélményhez segítették. 

Tizedik kutatási kérdésem kapcsán azt vizsgáltam, hogy interjúalanyaim tudtak-e értelmet 

adni párkapcsolatuk megszakadásának, és ha igen, milyen pozitív következményeit látják 

ennek az életeseménynek. Az érintettek egy része a válást, a rossz házassággal szembeni 

„kisebbik rosszként” határozta meg; másik részük a válásban a poszttraumás fejlődés 

lehetőségét ismerte fel; voltak, akik úgy gondolták, hogy válásukkal pozitív megküzdési mintát 

nyújtanak gyermekeiknek, illetve kortársaiknak és végül olyanok is voltak, akik – legalábbis az 

interjú készítésekor - nem találtak értelmet a házasságbomlásban/szakításban. 

Tizenegyedik, a feldolgozás illetve továbblépés aktuális szintjeit elemző kérdésem esetében 

rámutattam, hogy bár interjúalanyaim közül voltak, akik az interjú készítése közben még mély 

krízisben voltak, az érintettek döntő többsége jó úton haladt a valódi továbblépés felé. Továbbá 

olyan beszélgetőtársaim is voltak, akik– amennyire lehet – feldolgozták a válást, megbékéltek 

a történtekkel és személyiségükbe beépítették az azzal összefüggő tanulságokat, 

tapasztalatokat. Viszont egyik felvázolt továbblépésre vonatkozó mintázatba sem illetek bele 

azok, akik soha nem voltak házasok, hanem újabb és újabb élettársi szakításokat éltek meg. A 

továbblépés érdekében nekik tulajdonképpen nem a szakítás következményeit kell feldolgozni, 

hanem döntésképtelenségükkel, a felelősségvállalástól való félelmükkel kell szembenézniük.  

Tizenkettedik kutatási kérdésként pedig azt megvizsgáltam, hogy milyen tanulságok 

vonhatók le az elvált illetve szakításon átesettekkel készített interjúkból. Az érintettek 

„üzenetei” alapvetően két témakör köré csoportosultak. Az egyikben olyan szempontok, 

tényezők kerültek kiemelésre, melyek egy házasság / párkapcsolat mentálhigiénés szempontból 

egészséges működéséhez, és így a válásprevencióhoz elengedhetetlenül szükségesek. A másik 

terület pedig a negatív életesemények – köztük a válás – feldolgozásával kapcsolatos 

szempontokra, legfontosabb tapasztalatokra vonatkozott. 

E témakörök tanulságainak áttekintése előtt átfogó, a részletes tanulságokat megalapozó 

konklúzióként le kell szögeznem, hogy bár az elváltak többségét nem traumatizálja 

„véglegesen” a válás, a házasságbomlás/szakítás mégis olyan életesemény, amin nem lehet csak 
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úgy egyszerűen túllépni. A kapcsolat tapasztalatait személyiségünkbe integrálva és a volt társat 

elengedve fel kell dolgozni. Interjúalanyaim vallomásai továbbá arra is rámutattak, hogy 

vannak olyan rossz minőségű házasságok, melyekből a kilépés egyfajta megszabadulás lehet, 

illetve a rossz házasság felbontásának pozitív következményei is lehetnek. Ezeken kívül 

tudatosítani kell, hogy nem minden rossznak megélt házasságra a válás a „megoldás”. Sőt, 

mivel a házastárssal/élettárssal megélt kapcsolat a pszichológiai jóllét illetve az egészség egyik 

alapja, társadalmi és egyéni szinten is arra kellene koncentrálni, hogy felkészüljünk rá illetve 

„megdolgozzunk” érte.   

 A válások megelőzésével kapcsolatban nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy egyéni, 

közösségi, és társadalmi szinten is mindent meg kell tenni az egészséges párkapcsolatok 

„működtetésére” való felkészülés és az ilyen párkapcsolati minták következő generációnak való 

átadása érdekében. Minél fiatalabb korban, és minél szélesebb körben biztosítani kell a 

párkapcsolatfelkészítő, és ezzel összefüggésben a kommunikációs, valamint konfliktuskezelési 

képzések, előadások, és a gyakorlatra koncentráló tanfolyamok elérését. Az interjúk 

elemzéséből született kutatási eredmények segítségével rácsodálkozhatunk, hogy életünk 

jelentős részében szerzünk ismereteket különböző témakörökben, hosszú évek alatt készülünk 

például a hivatásunkra, szakmánkra, építgetjük-szépítgetjük az otthonunkat, de a mindezek 

hátterét biztosító, ugyanakkor testi-lelki-szellemi egészségünket meghatározó harmonikus 

családi élet feltételeiről vajmi keveset tudunk. Sajnálatos módon igen hiányosak az ismereteink 

az emberi kapcsolatok, köztük a párkapcsolatok működésével kapcsolatban, az asszertív 

kommunikáció, a konfliktuskezelés, az önismeretfejlesztés stb. vonatkozásában. Ráadásul az 

emberek jelentős részének rossz gyerekkori mintái vannak a felsoroltak tekintetében. Ilyen 

értelemben nem csoda, hogy ilyen magas a válások száma, hiszen ha elkötelezetten bár, de 

szinte teljesen felkészületlenül „vágunk bele” a házasságba, a családi életbe, nem is tudunk 

például a családi élet természetes krízishelyzeteiről sem, nem ismerünk preventív lehetőségeket 

a kapcsolati problémák vonatkozásában, így könnyen hibázunk. Továbbá fogalmunk sincs, 

hogy hol keressük tévedéseink kijavítása, a problémák megoldása érdekében a gyógyírt, a 

segítséget, mit tehetünk a kapcsolat helyreállítása érdekében. A párkapcsolati felkészítés 

részeként arra is ki kell térni, hogy nem szabad idealizálni a párkapcsolatot, házasságot, újra és 

újra tudatosítani kell, hogy a házasság / párkapcsolat „kemény munka”, harmonikus, egészséges 

működéséért nap, mint nap meg kell dolgozni. Ráadásul fontos, hogy mindezért együtt kell 

tenni, egy házasság minősége (ahogy egy válásé is) két emberen múlik. Sok szerelmi házasság 

egy idő után csak kívülről tűnik tökéletesnek, boldognak, valójában szenvedés a benne lévő pár 

és gyermekeik számára. A látszat fenntartásáért sokat megtesznek az emberek. Meg kell 
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tanulnunk társunk hibáival is együtt élni, ugyanakkor saját magunkkal is kell foglalkozni, nem 

jó, ha valaki végletesen elnyomja a saját igényeit illetve ha túlzott elvárásokat állít fel magával 

szemben. 

A párkapcsolati felkészülés részeként ugyanakkor azt is tudatosítani kell, hogy teljes 

mértékben nem tudjuk „bebiztosítani” magunkat a válás, szakítás ellen, hiszen minden változik 

az élet folyamán, mi magunk, a párunk, a kapcsolatunk, az életfeladataink, a szűkebb és tágabb 

környezet kihívásai, stb. Szintén a válásprevenció tárgykörébe tartozik az együttjárás 

időszakában való ismerkedés, illetve a házasság elején lévő összecsiszolódás tudatosságának és 

szerepének, valamint az elhatározás, az egymásnak és a házasság szövetségének való 

elköteleződés nélkülözhetetlenségének kiemelése. A házasságra, párkapcsolatra ezen kívül 

önismeretünk fejlesztésével is készülnünk kell, meg kell tudnunk fogalmazni, hogy nekünk mi 

fontos egy párkapcsolatban, illetve mi az, ami ha nincs meg a másikban (például ha nem tudja 

megélni és kifejezni az érzelmeit), akkor az előbb-utóbb szenvedést jelentene a számunkra. Az 

emberi kapcsolatokban (így a párkapcsolatban, a házasságban) a bántalmazás semmilyen 

formáját (legyen az érzelmi, verbális, fizikai, vagy szexuális bántalmazás) nem szabad eltűrni. 

A nyitott házasság pedig előbb-utóbb megbosszulja magát. Túl fiatalon illetve éretlenül nagyon 

kockázatos összeházasodni. A transzgenerációs minták, a gyerekkori szocializáció során 

rögzült viselkedések jelentős hatást gyakorolnak saját párkapcsolati működésük 

vonatkozásában. Ismeretátadás, valamint megvalósult példák elemzésén keresztül segíteni kell 

a párválasztás előtt állókat, illetve a már szakításon átesetteket is e hozott minták 

felismerésében, és ha kell, megtörésében. 

 Tizenkettedik kérdésem második alkérdése a válás (illetve minden megterhelő 

életesemény) feldolgozására vonatkozó tanulságokat kutatta. Ezzel kapcsolatban egyrészt 

evidenciának tűnik, másrészt úgy látszik, hogy napjainkban rá kell mutatni arra, hogy fel kell 

dolgozni az átélt, pozitív és negatív életeseményeket, a bennünket ért hatásokat. Így a váláson 

sem lehet egyszerűen túllépni, nem lehet meg nem történtté tenni, még akkor sem, ha 

viszonylag konszolidáltan, tányércsapkodás, fizikai agresszió, a közös gyermek elidegenítése, 

anyagi ellehetetlenítés, stb. nélkül zajlott. Érzelmeinket, fájdalmainkat, kudarc- és 

veszteségélményünket, félelmeinket, stb. nem szabad elfojtani. Azokat ki kell beszélni, 

táncolni, írni, festeni, szobrászkodni, sportolni, meditálni, stb., hogy ne betegítsenek meg sem 

mentálisan, sem fizikailag. Sokszor önmagában nagy segítség egy válófélben lévő, vagy 

váláson átesett személy részére a meghallgatás, az értő figyelem. Viszont gyakran a valódi 

feldolgozáshoz, továbblépéshez szakmai (egyéni terápiás, vagy csoportos) segítségre is szükség 

lehet. 
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Fontos konklúzióként leszögezendő az is, hogy a feldolgozás (ahogy a megélés, 

jelentésadás is) egyéni jellegzetességeket mutat. Nincs tehát „tuti” recept a feldolgozás módját, 

illetve időtartamát illetően sem. Már csak ezért sem szabad erőszakosan beavatkozni a 

feldolgozás folyamatába, vagy erőltetni dolgokat. Időt kell adni az érzelmek megélésére. A 

valódi feldolgozáshoz, a történtek személyiségünkbe való integrálásához, a tanulságok 

levonásához bátorság, eltökéltség is kell, másrészt hinni kell benne, hogy a negatív, megterhelő, 

fájdalmas életesemények is építik a személyiségünket. Meg kell tanulni felismerni és beépíteni 

személyiségünkbe a minket „építő” eseményeket, a haszontalan, illetve a személyiségünket 

gyengítő dolgokkal pedig nem kell foglalkozni, az általunk befolyásolhatatlan dolgokat el kell 

engedni.  Nem szabad rágódni a megtörtént, és megváltoztathatatlan eseményeken, mert az 

megbetegíti a testet és a lelket.  

A vallomásokban kitüntetett figyelmet, hangsúlyt kapott két, a válásprevenció és a 

válásfeldolgozás tekintetében egyaránt kulcsfontosságú fogalom, az önismeret és a tudatosság 

fogalma. A jó párkapcsolatok működtetéséhez, a válások/szakítások prevenciójához, és az 

esetleges házasságbomlások feldolgozásához illetve a továbblépéshez szükség van megfelelő 

önismeretre és tudatosságra, felelősségtudatra. Ezek erősítése az egyének, a kisközösségek, és 

a társadalmi intézmények közös feladata.  

Társadalompolitikai javaslatok 

A válás társadalmi szintű prevenciójára és kezelésére vonatkozó tanulságok között 

kiemelendő, hogy minél több eszközzel támogatni kell a főállású anyaság elismerésének, 

nagyobb megbecsültségének elősegítését.  

Ugyanakkor döntéshozói, jogi és szociális területen ki kell mondani és orvosolni, hogy 

Magyarországon még jelenleg is sajnos igen eltérőek az anyák és az apák esélyei a válás 

bírósági szakaszában, és a válóper lezárulta után. Az édesapákat a bírósági döntés sokszor 

indokolatlanul kiszorítja gyermekeik neveléséből, és ezzel korlátozza, sérti mind az apák, mind 

a gyermekek jogait. Ezen minél előbb változtatni kellene, hiszen ez mind a férfiak, mind a 

gyermekek válásfeldolgozását és ezzel életminőségét, az egészséges életre való esélyét nagyban 

megnehezíti. A jogi, szociális, egészségügyi és pedagógiai képzésbe be kellene építeni a szülői 

elidegenítés fogalmának illetve eszközeinek és következményeinek oktatását. A szakembereket 

fel kell készíteni arra, hogy a válás folyamatában megelőzzék, vagy minél előbb felismerjék és 

akadályozzák, hogy a gyermekével együtt élő szülő ellehetetlenítse a közös gyermek különélő 

szülővel való kapcsolatát, érzelmi kötődését, vagyis hogy „elidegenítse” a gyermeket. 
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Ezzel szorosan összefügg, hogy a családon belüli bántalmazás felmerülése illetve 

megítélése tekintetében is nagy a nemi aránytalanság. A házastárssal, és/vagy a gyerekekkel 

szemben elkövetett verbális, érzelmi, fizikai agresszió tekintetében szinte kizárólag férfiak 

jönnek szóba elkövetőként nem csupán a laikusok, hanem a válóperben családok, nők, férfiak 

és gyermekek sorsáról döntő jogászok, és a jogászok döntését befolyásoló szociális 

szakemberek szemében is. A megismert élettörténetekből viszont az láthatjuk, hogy ahogy a 

hűtlen fél sem egyértelműen a férfi, úgy a bántalmazás egyéb formáit (legyen az verbális, 

érzelmi vagy fizikai agresszió) sem kizárólag férfiak követik el. Nem egy beszélgetés során 

maga az interjúalany hölgy számolt be lelkiismeretfurdalással bár, de sorozatos hűtlenségéről. 

Több férfi interjúalany elbeszéléséből pedig egy bántalmazó, legtöbbször nárcisztikus jegyeket 

mutató, vagy „csupán” - akár többszörösen - hűtlen feleség képe rajzolódott ki.  

Úgy gondolom, hogy egyrészt ezt a területet további, elsősorban kvalitatív és kutatások 

segítségével minél előbb jobban meg kell vizsgálni, másrészt a jogászok, szociális és 

egészségügyi szakemberek képzésében a pszichológiai ismeretek oktatásának, és a 

személyiségzavarok, a bántalmazói magatartás felismeréséhez szükséges készségek és 

képességek fejlesztésének sokkal nagyobb teret kell szentelni. 

Kutatásom eredményei között végül hangsúlyozni szeretném, hogy harminc 

életútinterjús mélyinterjú egyrészt interjúkötet formájában kapaszkodót, támogatást nyújthat 

váláson átesett magánembereknek, másrészt olyan hiteles, gazdag kutatási „nyersanyag”, mely 

váláson átesett, mai, élő személyek saját szavaival mutatja be a válást, mint életeseményt, 

illetve annak egyéni jelentéseit, megélési és feldolgozási lehetőségeit. Az elkészült 

mélyinterjúk tehát nem „csak” új információkkal gazdagítják a válással kapcsolatos 

ismereteket, hanem az elmesélt történeteken keresztül, a történetek sorrendjének, 

megfogalmazási módjának és kibontási terjedelmének fényében megvilágítják az életeseményt 

átélt harminc személy egyéni szempontjait is.  

Fontos eredménynek tartom magukat a mélyinterjús beszélgetéseket is, hiszen a válás 

minden esetben stresszel járó, krízist jelentő élethelyzet, melyről folytatott mély beszélgetés 

kiváló lehetőséget teremt a velünk történt életesemények értelmezésére, a történtek értelmének 

megtalálására. Ezáltal pedig az interjúk elkészítése az interjúalanyok mentálhigiénéjét, testi-

lelki-szellemi egészségét is támogatta, terápiás jelentőséggel is bírt. 

Fentieken kívül úgy gondolom, hogy a válásmegélések és a továbblépési utak 

megosztásának szociális jelentősége is van. A válás oka, a válás jelentése-megélése ugyanis a 

haláleset miatti gyászhoz hasonlóan többnyire még tabu. Nem tudnak, illetve nem mernek 
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beszélni az emberek a válás miatti fájdalmukról, szégyenérzetükről, bűntudatukról, 

kudarcélményükről, félelmeikről, veszteségeikről, stb. Ez megbetegíti az elvált személyeket és 

a hozzájuk közelállókat (gyermekeket, testvéreket, (nagy) szülőket, stb.) is és szorongást 

kelthet, távolságtartást eredményezhet a baráti, ismerősi körükben. A baráti, ismerősi körben 

élő párok a konkrét válástörténet részleteinek ismerete, valamint pszichológiai háttértudás 

nélkül elemezni és félteni kezdik saját párkapcsolatukat, házasságukat a válástól, illetve akár 

konkrét elvált személytől. Ez magányossá teszi, elszigeteli az embereket, párokat, családokat 

és rombolhatja a közösségeket. 

Lehetséges kutatási irányok 

Végül hangsúlyozni kívánom a korábbiakban részben már felmerült, további kutatásokra 

érdemes kérdésköröket.   

Kvalitatív módszertanra épülő empirikus kutatásom válásmegélésekre és 

válásfeldolgozásra vonatkozó eredményei között többször hangsúlyoztam a transzgenerációs 

minták szerepét. Interjúalanyaim többsége ugyanis vissza-visszatérően rámutatott, hogy családi 

„örökségeik”, gyermekkori szocializációjuk válásmegélésüket és válásfeldolgozásukat 

egyaránt jelentősen befolyásolták. Ezen eredményekből kiindulva a későbbiekben fontos lenne 

kvantitatív kutatás keretében megvizsgálni, hogy a különféle válásjelentést tulajdonító, 

válásmegélési mintázatokat megfogalmazó, a traumatizálódás különféle mintáiról beszámoló, 

illetve a válásfeldolgozásban eltérő utakat bejáró csoportoknak tettenérhetőek-e az életutat 

jellemző tipikus kategóriáik? Feltételezhető-e, hogy az életutak hatással vannak a válás 

megélésére, a traumatizálódásra, a válásfeldolgozás mikéntjére? 

Szintén érdemes lenne kvantitatív kutatás formájában – akár szakpolitikai szempontokra 

fókuszálva − tovább vizsgálni a válás megélésének és az egészségi állapotnak, a jóllétnek a 

kapcsolatát. E kérdéskör disszertációm elméleti fejezeteiben kiemelt hangsúlyt kapott, viszont 

az empirikus részben, magukban az interjúszövegekben és az elemzésben közvetve jelent meg. 

Ahogy kutatási eredményeim között többször hangsúlyoztam, interjúalanyaim döntő többsége 

a válás Janus-arcúságáról, ambivalens megéléséről számolt be. Ilyen értelemben a válás és az 

egészségi állapot kapcsolatáról elmondható, hogy a házasságbomlás egészségromlással, a jólét 

illetve a jóllét csökkenésével, ugyanakkor az egészségi állapot javulásával egyaránt járhat. 

Kvalitatív kutatási eredményeim tanúsága szerint a válással kapcsolatos egészségromlás sok 

esetben időszakos és az érintettek többsége élni tud a válás nyújtotta lehetőségekkel, melyek 
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következtében egészségi állapotában akár javulás, jólléte, életminősége tekintetében növekedés 

is bekövetkezhet. Interjúim elemzése rávilágított azokra a tényezőkre, melyek befolyásolhatják, 

hogy ez a javulás megvalósul-e, és ha igen, mikortól. Például meghatározó tényező lehet ilyen 

értelemben is, hogy mikortól számítja az elvált személy a válást, illetve hogy folyamatként vagy 

egyszeri jogi aktusként értelmezi. Ha az érintett személy rossznak élte meg a házasságát és már 

a párjától való elhidegülést is válásként élte meg, akkor számára a válás hivatalos kimondása 

már egyfajta jóllétnövekedést hozhat. Ezzel szemben abban az esetben, ha az interjúalany jól 

érezte magát a házasságában és sokként érte, hogy a szeretett személy elhagyta, egészségi 

állapotában hirtelen, akár súlyos csökkenés is létrejöhet. Ide kapcsolódik a szakirodalomban is 

vitatott kérdés, hogy a rossz házasság vagy a válás betegítheti-e meg (nagyobb mértékben) az 

érintetteket, a pár tagjait illetve a közös gyermekeket. 

Harmadrészt – ahogy a szociológiai szempontokat tárgyaló fejezetben is utaltam rá, 

valamint a társadalompolitikai javaslatok között is felmerült – nagyon fontos lenne az elvált 

apák „szemüvegén keresztül” vizsgálni a válás folyamatának különböző aspektusait.  

Mélyinterjúkra alapozva szélesebb körben elemezni kellene válásmegélésüket és 

válásfeldolgozásukat, a családon belüli erőszakkal kapcsolatos tapasztalataikat, valamint a 

válás folyamatába bekapcsolódó jogi és szociális intézményrendszer működését. Ezekkel 

összefüggésben pedig kvalitatív módszertan alapján minél mélyebben meg kellene vizsgálni a 

válás utáni váltott gyermekelhelyezés gyermekekre és szülőkre gyakorolt pozitív és negatív 

hatásait, valamint a szülői elidegenítés folyamatát.  

Végül amennyire lehet, teljeskörűen fel kellene kutatni a hazai önsegítő csoportokat, és 

kvantitatív vizsgálatuk mellett azok kvalitatív szempontú hatékonysági vizsgálatának is időt 

kellene szentelni. A megszületett kutatási jelentéseket pedig a nagyközönség számára minden 

elképzelhető fórumon elérhetővé kellene tenni. 
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